

## Belföldi hírek

1981. május 25. h é t f ő

bb.1. két milliárd forint a fővárosi sütőipar fejlesztésére  
- három új üzemét építenek

i/kg/pá/pp/ig bc

1981. május 25.

a vi. ötéves terv időszakában három új, korszerű kenyérgyár épül a fővárosban és több helyen kerül sor rekonstrukcióra, a két milliárd forintos fejlesztési program első nagy létesítménye a váci uti kenyérgyár, ahol már szerelek a kemencéket.

az új angyalföldi üzemben öt gyártósor működik majd, napi nyolc vagonos kapacitással, egyiken tartósított kenyér sütésére rendezkednek be. előreláthatóan az ősszel indul a próbaüzem, s az év végén már a váci uti gyárból szállítják a termékek jó részét angyalföld, újpest és zugló élelmiszerüzleteibe. az új üzem termelése azonban nem jelent többletet az ellátásban, mivel az lesz a feladata, hogy ellensúlyozza a korszerűsítés miatt jövőre leálló hungária köruti kenyérgyár, a kiscsömög utcai elavult, megszüntetésre ítélt péküzem és a városrendezés miatt megszűnő árpád uti kenyérgyár termelés kiesését.

a fővárosi sütőipari vállalat beruházási programja szerint az 1985-ig épülő további két nagy kenyérgyár viszont már egyértelműen növeli a sütőipar kapacitását. a pestlőrinci mátyás utcában napi 8,8 vagonos kapacitással európa egyik legnagyobb sütőüzeme épül fel. jövőre megkezdődik a hungária köruti kenyérgyár újjáépítése, s a munkák 1984-ben fejeződnek be. a modern gépsorokon naponta 8 vagonnyi terméket sütnék majd.

/folyt.köv./

- 1 -

07

bb.1. /két milliárd ..... folyt./ig

az új létesítmények nemcsak egyenletesen jó minőségű kenyeret adnak, hanem a nagyobb teljesítményük lehetővé teszi, hogy állandóan friss kenyérrel, péksüteménnyel lássák el az üzleteket. Jelenleg ugyanis - főként ünnepnapok előtt - az üzemek ugynevezett előtermelése miatt - a kenyér egyharmada egy-kétnapos állás után kerül a fogyasztókhoz.

a tervidőszakban nyolc kisebb budapesti péküzem rekonstrukciójára kerül sor. megkezdődött a külső váci uti pékség elavult lapátos kemencéinek kicserélése korszerű alagutkemencékkel. még az idén modernizálják a bösörményi uti üzemet.

a kenyér minőségét nemcsak a korszerű gépsorok határozzák meg, hanem a szakszerű szállítás is befolyásolja. ezért a sütőipar a szállítás korszerűsítését is tervezi. a főváros napi 40 vagonos kenyér-, péksütemény-szükségletét kielégítő termékeket 3600 boltba osztják szét, a folyamatos ellátást többszöri fordulóban 220 autó biztosítja. hamarosan számítógépes irányításra térnek át, s pontos, kenyérmenetrendet, dolgoznak ki a járatok összehangolására. a nagyobb üzletekbe, abc-áruházakba kenyérkonténerekben viszik az árut. a székesfehérvári könnyűféműtől rendelték meg a szállítóeszközt. az idén 800 konténert állítanak be, hogy a friss kenyeret megóvják az összenyomódástól, a sérüléstől. /mti/

bb.2. készülődés az építőtáborozásra

1/gy/ve/ig

bc

1981. május 25.

a nyáron - a június 28-i kapunyitástól - csaknem 70 ezer középiskolás, főiskolás és egyetemista vállalkozik arra, hogy az idei, immár a 24. építőtábori évadban erősítse a kisz építőtábori mozgalmának, a diákok önkéntes munkavállalásainak hagyományait. a vakációban 103 központi táborhelyen, számos megyei szervezésű, és főiskolai, egyetemi építőtáborban ragadnak szerszámot a diákok, hogy meggyorsítsák a sűrű mezőgazdasági idénymunkák elvégzését, vagy kipróbálják az erejüket lakásépítkezéseken, ut- és vasutépítésekben - mondották a kisz kb építőtáborok bizottságán az mti munkatársának.

- a gimnazisták, a szakközépiskolások és a szakmunkástanulók, s a felsőoktatási intézmények hallgatói a napokban veszik át a kisz-től kapott megbízólevelüket és utazási utalványukat.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.2. /készülődés .... folyt./ig

a fiatalok többsége ebben az évadban is a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok gyümölcsöseiben, kukoricaföldjein, szőlőskertjeiben serénykedik majd. az ország mezőgazdasági üzemei közül jó néhányan már évek óta fogadnak nyári diákmunkásokat. a tiszaföldvári Lenin tsz tavaly először szervezett öntöző-építőtábor, s a jó tapasztalatok alapján idén is több száz fiatal vár. az enyingi állami gazdaság és a békéscsabai május 1. termelőszövetkezet e nyáron először nyit öntöző építőtábor. a legtöbb fiút és leányt, mintegy kétezret, a bolyi mezőgazdasági kombinát károlymajori és sátorhelyi tábora fogadja, mindkét helyen a kukoricacímerezési munkák meggyorsítására. kecskeméten, békéscsabán, szegeden, debrecenben, hatvanban és nagykovácsoson a konzervgyárak munkájába kapcsolódnak be az ország különböző vidékeiről érkező diákok. a vakáció idején 9 szakmai építőtábor népesül be, s mintegy 4 ezer szakmunkástanuló mellett ezer gimnazista-, segédmunkás, is bekapcsolódik a budapesti, valamint a szegedi, a dunaujvárosi, a tatabányai és a szolnoki lakásépítkezések munkáiba. a somogyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság az idén másodszor fogad mintegy 200 erdésztanulót a szántódi csemetékert gondozására.

erőt próbáló feladatra vállalkoznak hatvan környékén az m-3-as autópályájának új szakaszának építkezésére érkező borsodi fiúk. az m-1-es pályán hasonló munkákat végeznek négy turnusban vas és bács megyei ökolvívó fiatalok is. az ifjú sportolók az ország más részeiből is a korábbinál nagyobb érdeklődést mutattak az elmúlt hónapokban a nyári építőtábori munkák iránt. először jelentkeztek önkéntes építőtáborozásra cselgáncsozók, kifejezetten nehéz munkát kérve: ők répcseszentgyörgyön vasutat építenek majd.

a nyár önkéntes diákmunkásait mindenütt megfelelő munkafeltételek, konkrét feladatok és jól felszerelt táborhelyek várják. a napi 6 órás munka mellett ezuttal is bőven válogathatnak majd kulturális, politikai és sportprogramok között. a vitafórumokon, a politikai témák között ezuttal első helyen szerepel majd a kisz x. kongresszusán születő dokumentumok ismertetése. a táborokat sűrűn látogatják majd népszerű együttesek, a radnóti színpad társulata, s több helyen bemutatják az ifjusági kabarét. /mti/

- . -

- 3 -

bb.3. kétszáznyolcvan szakember - 300 ezer órát javít

i/os/tr/pp/ig bc

1981. május 25.

Háromszázezer órát javítanak évente az órák szövetkezetében. a fővárosban és a vidéki nagyobb városokban összesen 70 helyen 280 szakember foglalkozik a beteg szerkezetek gyógyításával. az utóbbi eszendőkben a szövetkezet szolgáltatási hálózatát az ország nagyobb áruházaiiban berendezett részlegekkel is bővítette, így például a budapesti skála, a corvin, a sugár, a miskolci centrum és a kecskeméti alföldi áruházban is javíthatók az elromlott órák.

a javításra kerülő órák többsége mechanikus szerkezetű. az egyre elterjedtebb kvarcórák elemcseréjét ma már minden üzletükben elvégzik, javításukra azonban csak korlátozottan vállalkoznak. ennek oka elsősorban az, hogy a világ különböző tájairól származó, számtalan típusú, szerkezetű kvarcórákhoz szinte lehetetlen az alkatrészeket biztosítani. természetesen, az órá-ékszer kereskedelmi vállalat által forgalomba hozott kvarcórákhoz rendelkezésre állnak a szükséges alkatrészek, de a jelentősebb, márkás külföldi kvarcórák - így a többi közt a wartá, a certina, a microma, a seiko - javítására is felkészültek. sőt ez utóbbi, japán órágyár nszk-beli képviselőjével megállapodást kötöttek, amelynek értelmében a külföldön vásárolt seiko kvarcórákat garanciával megjavítják. a szövetkezet a kvarcóra-javítás szolgáltatás színvonalának emeléséhez szükséges külföldi szerszámok beszerzésére az idén mintegy 250.000 forintot költ.

az időmérőkön kívül a szövetkezet ékszerjavítással is foglalkozik. ezt a szolgáltatást a budapesti és a vidéki egységekben 40 dolgozó végzi. az ékszerjavításon kívül, hozott anyagból ékszerkészítésre is vállalkoznak. a lakosságnak nyújtott szolgáltatásaik értéke a múlt évben meghaladta az 50 millió forintot. emellett jelentős a szövetkezetnek közületek számára végzett szolgáltató tevékenysége is, a többi közt gyémántcsiszolás, az autóműszerek javítása, a bélyegző- és műszer-órák karbantartása. az egyre növekvő szolgáltatási igények kielégítéséhez a szövetkezet új üzemház építésével teremti meg a feltételeket. a jelenleg a főváros különböző pontjain lévő műhelyeket - melyekre leginkább a kisipari jellegű, kézi munka a jellemző, - előreláthatóan szeptemberben telepítik az új üzemházba, ahol az üzemszerű termelés megvalósításától a termelékenység 15 százalékos növekedését várják. /mti/

- . -

- 4 -

bb.4. új animációs filmek a mozikban

i/ár/ve/ig bc

1981. május 25.

a pannónia stúdió több animációs rövidfilmje kerül a következő hetekben-hónapokban az országos mozihálózat műsorára. így a közeljövőben mutatják be vagy csaba időben elmosódva című művét, amely a tavalyi chicagói filmfesztiválon az arany hűgő díjat nyerte el. a rajzfilm ugynevezett vonal-animációs módszerrel készül: állandóan változó, egymásba átalakuló vonalak rajzolják ki a jeleneteket, amelyek a férfi és a nő kapcsolatának sokrétűségét, a szerélem hangulatait villantják fel. a rendező egy másik műve, az ebéd figurái gyurmából készültek: a humoros filmetud plasztilin-háziasszonya küzdelmet vív a konyhában az engedetlen háztartási eszközökkel.

érdekes témát dolgozott fel rajzfilmjében a stúdió fiatal rendezője orosz istván. a népi álmefejtések hagyományait kutatja az álmefejtő című alkotásában, s a valóság és a képzelet egyidejű megjelenítésével a mai falu világát is szembesíti a továbbélő hiedelmekkel.

a rajzfilmrendezők középmezőjéhez tartozó vajda béla „moto perpetuo” című új művében egy zsufolt páter-nosztér és egy beszállni vágyó emberke „párharcát”, ábrázolja. az örökmozgó lift fülkéiben újra-meg újra váratlan-furcsa események tűnnek elő. kovács istván rendező egy öreg budapesti utcát személyesített meg filmjében, amely összeütközésbe kerül a hatósággal, megsértődik és vándor-utra indul. ám környezetétől elszakítva, hazájától távol nem képes élni - derül ki a változatos képi ötleteket felvonultató történetből. /mti/

- . -

bb.5. korszerűsítik a lisztszállítást csornán

mzs/kz/ig bc

1981. május 25.

korszerűsítik a nehéz fizikai munkát igénylő zsákolást a csornai malomban. hat, egyenként 50 tonnás lisztsilót építenek, amelyekből gépi erővel ömlesztve juttatják a lisztet a speciális szállítóautókba. a gépek 10-12 perc alatt töltik meg a 9 tonnás teherautókat, amelyek a felhasználókhöz továbbítják a kenyérnekvalót. az autókból ugyancsak emberi kéz, beavatkozása nélkül, sűrített levegővel nyomják a lisztet a kenyérgyári kamrákba.

a korszerűsítés a nehéz fizikai munka megszüntetése mellett a kenyér és a péksütemény minőségének javításához is hozzájárul. a silókban ugyanis nagyobb készleteket tarthatnak, az őrlött liszt a tárolási időben „pihen”, s így a belőle sült kenyér ízletesebb. a silókat a tervek szerint az év végén helyezik üzembe. /mti/

- . -

- 5 -

bb.6. június 7-14. között rábaközi napok csornán

mzs/kz/ig bc 1981. május 25.

június 7. és 14. között rendezik meg az idén a rábaközi napokat csornán. a városnyilvánításának tizedik évfordulóját ünneplő település gazdag programot kínál lakóinak és az odalátogató vendégeknek. az események gerincét - a hagyományokhoz híven - a népművészeti bemutatók alkotják, a csornai járás pávakörei és népi zenekarai a rábaközi népzeneből, néptáncsoportjai a hagyományörző táncokból adnak izelítőt. megrendezik a bábcsoportok seregszemléjét, amelyen győr-sopron megye valamennyi bábos együttese előadja műsorát.

kiállítások nyílnak az évszázados rábaközi gyapjuhimzésekben és a nádudvari kerámiákból, a város tízéves fejlődését pedig gazdag fotótárlat reprezentálja.

a kulturális rendezvényekhez honismereti tanácskozás, és rétgazdálkodási ankét csatlakozik. a sportkedvelők ugyan-csak gazdag ajánlatból válogathatnak. egyebek közötti rábaközi kupa meghívásos sakkversenyt, nemzetközi férfi tekeversenyt és fogathajtó bemutatót rendeznek. /mti/

- . -

bb.7. több gerenda a kislakásépítőknek

hag/kz/ig bc 1981. május 25.

a beton és vasbetonipari művek a dőzsölcai gyárában egy gyártósor átalakításával megteremtették a feltételeket annak, hogy tetemesen növeljék a magánlakásépítők körében nagyon keresett „e„ jelű gerendák és a körüreges fődémpanelok gyártását. az „e„ jelű gerendákból például mintegy százötvenezer folyóméterrel készül több, mint tavaly. a gyár lehetővé teszi az építkezőknek a közvetlen vásárlást is. /mti/

- . -

bb.9. lada találkozó veszprémben

szé/ig kz 1981. május 25.

az idén ismét, ezuttal már nyolcadik alkalommal megrendezik veszprémben a lada-márkatalálkozót. a program június 7-én 9 órakor kezdődik az m 8-as ut. 48-as kilométerkőnél kijelölt terepen. a helyszínen alkatrész-árusi-tással összekötött műszaki, karbantartási szolgáltatást, szaktanácsadást is nyújtanak a résztvevőknek. az ügyességi verseny győztesének 13 órakor adják át a díjakat a veszprém szállóban. /mti/

- . -

- 6 -

bb.8. új szőlőskertek tokaj-hegyalján

kör/kz/ig bc 1981. május 25.

a tokaj-hegyaljai szakcsoportok és háztáji termelők befejezték a tavaszi szőlőtelepítést. a termelési kedv növekedését mutatja, hogy az idén a korábbi éveknél nagyobb területen, együttesen husz hektáron telepítettek új szőlőt a kistermelők. az új szőlőskertek azokon a területeken helyezkednek el, amelyek nagyüzemi, gépi művelésre nem alkalmasak, fekvésüknél fogva viszont különösen jó minőségű bort adnak. /mti/

- . -

bb.10. irodalmi est a kossuth klubban

i/kj/ig bc 1981. május 25.

ismét megrendezi közös irodalmi estjét az újvidéki és a magyar rádió. az évenként hagyományosan sorra kerülő szerzői esten ezuttal - május 28-án 19 órakor a kossuth klubban - koncz istván vajdasági költő és varga zoltán jugoszláviai magyar író alkotásaival ismerkedhetnek meg. az ünnepi könyvhéthez kapcsolódó programban a szerzők műveinek tolmácsolásában közreműködik az alkalomra magyarországra érkező koncz istván, valamint ferenczy jeno és balázs-piri zoltán újvidéki előadó - művész. fellép a műsorban avar istván, berek katalin, császár angéla, hegedüs d. géza és kállai ferenc is. a rendező bozó lászló.

a jugoszláviai kulturális élet két magyar nyelvű képviselője régi ismerőse a magyarországi olvasóknak. a fórum kiadó - amelynek könyvsátrait évről évre felállítják a budapesti könyvheti rendezvényeken - számos kötetüket megjelentette már. mindketten rendszeresen publikálnak az újvidéken megjelenő - s magyarországon is kapható - hid című magyar nyelvű folyóiratban. /mti/

- . -

- 7 -

bb.11. megkezdődtek a jelentkezések az óvodákba.

i/me/mné/zsu hgy

1981. május 25.

hétfőn megkezdődtek a jelentkezések a fővárosi óvodákba, és május 30-ig fogadják el a kérelmeket. a fővárosi tanács és

a szakszervezetek budapesti bizottságának tavalyi intézkedése eredményesnek bizonyult, az üzemi óvodákba nemcsak az üzemi dolgozók gyermekeit, hanem, ha hely van, közelben lakó gyerekeket is felvehetnek. ilymódon budapesten csökkent a tanácsi óvodák zsúfoltsága.

a szülők vagy a nevelők azoknak a gyermekeknek a felvételét kérhetik, akik ez év augusztus 31-ig betöltik a harmadik életévüket. június 1 és 13. között a pedagógusok, a tanácsstagok, a hazafias népfront képviselői felkeresik otthonukban a jelentkezőket és tájékoznak életkörülményeiről, szociális helyzetükről. a felvételi kérelmeket június 15-én és 16-án bírálják el az óvodai felvételi bizottságok.

az óvodai felvételnél előnyben részesítik az egyedülállók, a sorkatonai szolgálatot teljesítők, a nevelőszülők, a népes családok, a fizikai dolgozók gyermekeit. minden kerületben koordinációs bizottságok hangolják össze az igényeket, az óvodai elhelyezés lehetőségeit. gondoskodnak arról, hogy a gyerekeket lehetőleg a lakásuk közelében lévő óvodákban helyezték el, ne utassák el az indokolt kéréseket, különös tekintettel az iskoláskor előtt állókra.

az óvodákban június 20-án kifüggesztik mind a felvett, mind az elutasított gyermekek névjegyzékét. az elutasított gyermekek szülői vagy nevelői július 4-ig panaszt tehetnek a kerületi tanácsok művelődésügyi osztályainak vezetőinél vagy az üzemi, a vállalat, munkaügyi, illetve személyzeti osztályán. a panaszok kivizsgálásának eredményét legkésőbb július 18-ig közlik a szülőkkel.

a következő tanévben a főváros 510 tanácsi és üzemi óvodájába csaknem 86.000 gyermeket helyeznek el, év végéig 2000-rel gyarapítva az óvodai helyek számát. összességében arra számítanak, hogy az idén az elutasítások száma a tavalyinál kevesebb lesz.  
/mti/

--

09.45/zsu

-8-

10<sup>20</sup>  
3P

10.

bb.12. érettségi-felvételi írásbeli vizsgák

t/me/mm/zsu hgy

1981. május 25.

hétfőn megkezdődtek az érettségi-felvételi közös írásbeli vizsgák. az egyetemekre, főiskolákra jelentkezett több mint 33 ezer tanuló közül azok, akiknek matematika, fizika, biológia tantárgyakból írásbeli felvételi vizsgát kell tenniük, e tantárgyak mindegyikéből érettségi-felvételi közös dolgozatot írnak. a dolgozatokat a budapesti, debreceni, szegedi, veszprémi, miskolci egyetemeken, illetve a megyeszékhelyeken írják a diákok, függetlenül attól, hogy melyik felsőoktatási intézménybe jelentkeztek. két nap alatt több mint 50 ezer dolgozatot készítenek. a feladatok jellege, szerkezete azonos a tavalyiakéval./mti/

--

bb.13. a kongói munkapárt küldöttségének látogatása hazánkban

gk/zsu hgy

1981. május 25.

a magyar szocialista munkapárt központi bizottságának meghívására május 18. és 25. között látogatást tett hazánkban a kongói munkapárt küldöttsége, élén jean-louis taty-val, a kongói munkapárt központi bizottsága póttagjával, a párt ideológiai és nevelési osztályának vezetőjével.

a küldöttséget fogadta óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. megbeszélést folytatott a küldöttséggel berecz jános, az msszmp kb külügyi osztályának vezetője és győri imre, az msszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője, a központi bizottság tagja. a delegáció látogatást tett a kb párt- és tömegszervezetek osztályán, az msszmp politikai főiskoláján, valamint salgótarjánban és a zánkai uttörővárosban.

a küldöttség tanulmányozta a magyar szocialista munkapárt tevékenységét az agitációs és propagandamunka területén, a párt-oktatási rendszer tartalmi és szervezeti kérdéseit, feladatait és a káderek politikai képzésének és továbbképzésének rendszerét.

a szívélyes, baráti légkörben és az egyetértés szellemében folytatott megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatták egymást országuk helyzetéről, pártjuk tevékenységéről, soron lévő

feladatairól. véleményeket cseréltek a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről, mindenképp az enyhülési politikát veszélyeztető erők tevékenységéről, valamint az afrikai földrész kérdéseiről.

/folyt. köv./  
09.55/zsu

-9-

10<sup>30</sup>  
3P

10.

bb.13./a kongói ... folyt./zsu

a két párt képviselői megerősítették szándékukat, hogy tovább erősödjön a magyar népköztársaság és a kongói népi köztársaság kapcsolata és ehhez a két párt baráti együttműködésének további elmélyítésével is hozzá kívánnak járulni.

x x x

a kongói pártküldöttség hétfőn elutazott hazánkból. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren boros sándor, a kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője bucsuztatta./mti/

-. -

bb.14. hazaérkezett a magyar pártküldöttség helsinkiből

gk/zsu hgy

1981. május 25.

hétfőn visszaérkezett budapestre a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely havasi ferencnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével részt vett a finn kommunista párt xix. kongresszusán./mti/

-. -

bb.15. a budapesti közlekedési vállalat

mm/zsu hgy

1981. május 25-

értesíti az utazóközönséget, hogy 1981. május 28-án a xx. kerület topánka utca 8. szám alatt bérletpénztárt nyit. a pénztár minden hó 28-tól a következő hó 6-ig köznapokon reggel 6-tól este 19 óráig árusít. vasárnap zárva tart./mti/

-. -

bb.16. hazánkba érkezett a chilei szocialista párt küldöttsége

gk/zsu hgy

1981. május 25.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn hazánkba érkezett a chilei szocialista párt küldöttsége, amelyet clodomiro almeyda, a párt főtitkára vezet.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

10.00/zsu

-. -  
-10-

10.10  
3P

10.11  


bb.17. halálos közlekedési balesetek

s/zsu hgy

1981. május 25.

a hét végén az ország területén 99 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 4 halálos, 34 súlyos, 61 könnyű sérüléssel volt.

x x x

heves község belterületén topos tiber 29 éves gépkocsivezető, gyöngyösi lakos, tehergépkocsival áttért az uttest bal oldalára, és ott nekiütközött egy munkásokat szállító autóbussznak. topos tiber a kórházban meghalt, az autóbussz vezetője, valamint utasai közül három fő súlyos, négy személy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint topos tiber figyelmen kívül hagyta a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

csongrád megyében ópusztaszer külterületén koosa ferenc 54 éves segédmunkás, ópusztaszeri lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára és elütötte a vele szemben kerékpárján közlekedő hattyasi ferencné 64 éves nyugdíjas, helyi lakost, majd megállás nélkül tovább hajtott. körülbelül 700 méter megtétele után egy kanyarban lehaladt az utpadkára és felborult. a személygépkocsi utasa, kuhár józsef 45 éves kubikus, ópusztaszeri lakos a helyszínen meghalt, hattyasiné súlyos, a gépkocsivezetője pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint koosa ferenc a személygépkocsit ittas állapotban vezette. vezetői engedélyét bevonták./mti/

-. -

bb.18. nem adta meg az áthaladási elsőbbséget - egy csecsemő meghalt

s/zsu hgy

1981. május 25.

a x. kerület káda utca és harmat utca kereszteződésében szentpéteri szabócs 46 éves főelőadó, budapesti lakos személyautóval nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. a baleset következtében a vétlen személygépkocsivezető könnyű sérülést szenvedett, az autójában utazó bíró melinda szilvia hét hónapos gyermek pedig a helyszínen meghalt. szentpéteri vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene./mti/

-. -

11.15/zsu

-11-

12.11  
3P

12.11  


bb.19. tovább szépül, gazdagszik kőszeg - jóváhagyta a város  
vi. ötéves tervét a tanács

Lér/kz/zsu hgy

1981. május 25.

a műemlékekben gazdag, nagy idegenforgalmu kőszeg hatodik ötéves tervét vitatta meg, hagyta jóvá hétfőn a város tanácsa. a terv összeállítását szelőkörű felmérő munka előzte meg, s az igényeket a lehetőségek figyelembevételével rangsorolták. megkülönböztetett figyelmet kaptak a szolgáltatások, a kiss jános altábornagy lakótelepen új szolgáltatóház épül, tovább javul a kereskedelmi és vendéglátóipari ellátás, növelik a szakboltok számát. többek között 1200 adagos önkiszolgáló étterem, abc áruház és bisztró nyílik a városban, az expressz ifjúsági és diák utazási iroda 187 személyes ifjúsági szállót alakít ki, egy régi lakótanyaépületből.

a lehetőségeknek megfelelően fejlődik a közlekedés, a szállítás, a hírközlés, a máv például befejezi a szombathely-kőszeg közötti vasutvonal átépítését, új utak, járdák, autóparkolók készülnek el a tervidőszak végéig. kiemelt feladat a városban a lakásviszonyok javítása. öt év alatt 375 lakás épül, s tovább folytatják a városrekonstrukciót. minden eddiginél nagyobb összeget 187 millió forintot költenek az állami lakások, műemlék-épületek felújítására, nagy gondot fordítanak az iskolák korszerűsítésére, a kisegítő iskolákban és nevelőotthonban 148 személyes logopédiai otthon, 1200 adagos konyha, és 300 személyes étterem épül, a volt polgári iskola felújításával százezer kötetes könyvtárat alakítanak ki, a szót gyermeküdülő felújításával 150 légzőszervi betegségben lévő gyermek szanatóriumi gyógykezelésére nyílik lehetőség./mti/

-. -

bb.20. vándorkiállítás a szegedi üzemekben

dén/kz/zsu hgy

1981. május 25.

a dél-magyarországi magas- és mélyépítő vállalat központjában hétfőn nyílt meg a szakszervezetek szegedi juhász gyula művelődési központjának új üzemi vándorkiállítása. németh györgy a szegedi kontakt fotóklub tagja az embert és környezetét, a természet és a táj összhangját mutatja be 26 felvételén. talpai gábor szegedi fazekas több mint harminc falitányért, korsót, ivópoharat állított ki, az építőknél egy hétig nyitva tartó vándorkiállításon. tárlatukat a következő hetekben az ujszegedi kenderszövőgyárban, a kábelművek- és az öntődei vállalat szegedi üzemében, és a szegedi fonalfeldolgozó vállalatnál is bemutatják./mti/

11.45/zsu

-12-

12.10  
ST

12.30  
S

bb.21. időjárásjelentés

zsu hgy

1981. május 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. május 25-én 12 órakor:

változóan felhős, enyhe idő

hétfőn délelőtt 500-900 km széles felhősáv húzódott a reykjavik-göteborg-szeczecin-prága-bern-gibraltár vonalban. gyakran esett belőle az eső és a brit-szigetektől is borongós, záporos, hűvös időt jelentettek. a balkán-félsziget és európa legészakibb része felett szakadozott, időnként záport adó felhőzet volt. európa többi részén, tehát csaknem egész kelet-európában sütött a nap.

Magyarország napok óta az elsőnek említett felhősáv peremén van. vasárnap reggeltől térben és időben gyakran változott a felhőzet. helyenként záporos is előfordult, de számottevő mennyiségű csapadékot sehonnan sem jelentettek. vasárnap délután megénelkül, időről időre megerősödött a déli, délkeleti irányú szél. a hőmérséklet vasárnap reggel 8 és 14 délután általában 20 és 25, hétfőn reggel 11 és 16, 11 órakor 17 és 23 fok között volt.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18,9 fok volt. ez 1,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mbár, gyengén süllyed.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 20 fokos volt.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő. csapadék csak átfutó záporokból főként nyugaton és elsősorban kedden, hétfőn időnként, kedden tartósan megénelkül, gyakran megerősödő délies szél. a várható legalacsonyabb hőmérséklet 11,16, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden nyugaton 20, keleten 25 fok körül.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, és záporosodik, esők többfelé kialakulhatnak. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10,15 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 20,25 később 18,23 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 286 cm, hőmérséklete 17 fok./mti/

13.35/zsu

-13-

13.45  
ST

bb.22. elhunyt baki bálint

ve/dg/zsu hgy

1981. május 25.

baki bálint a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, aki a pártnak 1941-től volt tagja, 59 éves korában elhunyt. bucsuztatása május 29-én délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

/mti/ mszmp 111. kerületi bizottsága

-.-

bb.23. pénteken temetik lukács pált

tr/dg/zsu hgy

1981. május 25.

május 29-én, pénteken délelőtt 9 órakor bucsuztatják a zene-művészeti főiskola előcsarnokában lukács pál kossuth-díjas, kiváló művészet, tanszékvezető egyetemi tanárt, a főiskola rektorhelyettesét, munkatársai, tanítványai, barátai, tisztelői fél kilenctől róhatják le kegyeletüket a ravatalnál. temetése május 29-én 12.30-kor lesz a rákoskeresztúri temetőben /kozma utca 6./mti/

-.-

bb.24. oktatásügyi küldöttség látogatása svédországban

gg/dg/zsu hgy

1981. május 25.

oktatásügyi küldöttség járt svédországban, gosztonyi jánosnak, a magyarok világszövetsége főtitkárának vezetésével, a hazai szakemberek a svéd oktatási főigazgatóság meghívása alapján tanulmányozták a bevándoroltak anyanyelvi oktatását. a svéd iskolákban a magyar nyelvet, mint anyanyelvet több mint 1800-an tanulják./mti/

-.-

bb.25. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. május 25-én 14.00 óráig

zsu hgy

1981. május 25.

1. fővárosi sütőipar fejlesztése
2. készülőds az építőtáborozásra
3. kétszáznyolcvan szakember - 300 ezer órát javít
4. új animációs filmek
5. korszerű lisztszállítás csornán

/folyt.köv./  
13.55/zsu

-14-

14<sup>10</sup>  
3P

bb.25./a belföldi ... folyt./zsu

6. rábaközi napok
7. több gerenda
8. új szőlőskertek
9. lada találkozó
10. irodalmi est
11. óvodai jelentkezések
12. érettségi-felvételi írásbeli vizsgák
13. kongói munkapárt küldöttségének látogatása
14. hazaérkezett a magyar pártküldöttség
15. a budapesti közlekedési vállalat közli
16. chilei szocialista párt küldöttsége
17. balesetek
18. egy csecsemő meghalt
19. szépül, gazdagszik kőszeg
20. vándorkiállítás
21. időjárás
22. elhunyt baki bálint
23. lukács pál temetése
24. oktatásügyi küldöttség látogatása
25. hírjegyzék

/mti/

-.-

bb.26. kitüntetés

os/gg/pp/zsu ie

1981. május 25.

az elnöki tanács hammer ferencnek, a kohászati gyárépítő vállalat vezérigazgatójának, több évtizedes eredményes munkája elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta./mti/

-.-

bb.27. a pest megyei kishajózási és javító vállalat közli:

bam/mv um kz ie

1981. május 25.

az ercsi és szigetujfalu közötti révátelőnél május 28-án, csütörtökön 8.00 órától 12.00 óráig a forgalom szünetel.  
/mti/

-.-

- 15-

14.45/um

15<sup>10</sup>  
3P

bb 28. utlezárás

mm um dg ie

1981. május 25.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a járművezetőket, hogy május 26-án, 27-én, 28-án és 29-én 9 órától 14 óráig lezárják a forgalom előtt a budai rakpart lágymányosi szakaszát a petőfi-híd és a déli összekötő vasuti hid között. a lezárásra a vasuti hidnál épülő dunaparti darupálya acélszerkezetének szerelése miatt kerül sor. kérik a járművezetőket, hogy a fenti időpontokban a budafoki ut - bogdánfy ut - irinyi józsef utca - goldmann györgy tér - műgyetem rakpart /és vissza/ terelő utvonalat vedyék igénybe. /mti/

-. -

bb 29. történelemtanítás, művészeti nevelés - országos konferencia debrecenben

tár/um kz ie

1981. május 25.

a történelemtanítás és a művészeti nevelés kérdéseiről tanácskozik több mint 400 pedagógus hétfőn és kedden a debreceni kölcsény ferenc művelődési központban. a magyar történelmi társulat, az országos pedagógiai intézet és a hajdu-bihar megyei tanács által rendezett konferencia megnyitó plenáris ülésén hanga mária művelődési miniszterhelyettes köszöntötte a résztvevőket. többek között azokról a sokszínű lehetőségekről beszélt, amelyeket a jelenlegi iskolai tantárgyi rendszer ismeretanyaga és pedagógiai szituációi biztosítanak a nevelőknek a tanulók egységes világméppé kialakításához.

a kétnapos rendezvényen tudósok, művészek és tanárok keresik az együttműködés elveit és gyakorlatát, az ifjúság magasabb szintű nevelése és képzése érdekében.

a délelőtti plenáris ülésen „az irodalmi alkotás és a történelem”, címmel dr. szabolcsi miklós akadémikus, az mta irodalomtudományi intézetének igazgatóhelyettese, „a képzőművészek és a történelem”, címmel dr. aradi nóra, az akadémia művészettörténeti kutatócsoportjának igazgatója, „a zene és a történelem”, címmel dr. ujfalussy józsef akadémikus, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola rektora tartott előadást. délután gyakorlati bemutatókkal folytatódott a tanácskozás.

/folyt.köv./

- 16 -

14.50/um

15<sup>10</sup>  
3P

bb 29. /történelemtanítás...1.folyt./um

kedden három szekcióban - az általános iskolai, a gimnáziumi és a szakközép- és szakmunkásképző iskolai szekcióban folytatja munkáját a pedagógusok kétnapos debreceni tanácskozása. /mti/

-. -

bb 30. elutazott a libiai mezőgazdasági delegáció

t pp/ve um ie

1981. május 25.

hétfőn elutazott hazánkba az a libiai delegáció, amely váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter meghívására basir dzsudah földművelési és földreformügyi miniszter vezetésével tartózkodott magyarországon. basir dzsudah tárgyalásokat folytatott a magyar-libiai mezőgazdasági és vízügyi együttműködésről, a fejlesztés lehetőségeiről.

a libiai minisztert fogadta marjai józsef miniszterelnök-helyettes. /mti/

-. -

bb 31. hazaérkezett a magyar egészségügyi küldöttség

gg um dg ie

1981. május 25.

dr. medve lászló egészségügyi minisztériumi államtitkár vezetésével hazaérkezett az egészségügyi küldöttség, amely részt vett genfben május 4-e és 22-e között az egészségügyi világszervezet /who/ xxxiv. közgyűlésén. /mti/

-. -

bb 32. a nemzeti színház igazgatósága közli,

pá um dg ie

1981. május 25.

hogy május 27-én este a repülési kísérlet nyilvános főpróbája elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

-. -

- 17 -

14.55/um

15<sup>10</sup>  
3P

bb 33. egészségnevelési kiállítás győrött

mzs/um kz ie

1981. május 25.

doktor ur, még nem késő? címmel egészségnevelési kiállítás nyílt hétfőn győrött, a rába művelődési központban. anyaga korunk betegségével, az infarktussal foglalkozik, s megelőzésének lehetőségeire hívja fel a látogatók figyelmét.

a tárlaton látható tablók riasztó tényekkel figyelmeztetnek: tizenöt év alatt győr-sopron megyében megháromszorozódott a szív és érrendszeri betegségekben elhunytak száma. színes fotók, grafikák azonban választ is adnak a kiállítás címében feltett kérdésekre: a dohányzás, az italozás mérséklésével, zsírszegény táplálkozással, sportolással megelőzhető a baj. a győri centrum áruház árubemutatóval csatlakozott a tárlathoz. felvonultatja az egészséges életmód legszükségesebb tartozékait a zsírszegény ételek készítésére alkalmas teflon edényektől az olcsó sporteszközökig.

a megnyitó után dr. varga lászló kardiológus főorvos tartott előadást a keringésrendszeri betegségek megelőzésének módjairól. a következő napokban délutánonként pedig diétás tanácsadás lesz a helyszínen. /mti/

-.-

bb 34. a népfront mozgalom tanácsadó testületei

t/me/pá/dg/ig ie

1981. május 25.

hétfőn a hazafias népfront székházában megalakult a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének pedagógiai, valamint olvasómozgalmi munkabizottsága. a testületek, amelyek a tapasztalatok ismeretével, véleményezéssel, tanácsokkal, kezdeményezésekkel segítik a népfront mozgalmat, alakuló ülésükön létrehozták munkacsoportjaikat, megvitatták öt éves programjaikat és idej terveiket.

a 33 tagú pedagógiai munkabizottság a többi között hozzájárul ahhoz, hogy a család és az iskola azonos elvek szerint, együttesen nevelje a gyerekeket. elősegítik a szülők pedagógiai kultúrájának fejlesztését, a gyerekek általános és szakmai műveltségének megalapozását. a következő hónapokban megvizsgálják a fővárosi tanulók érdeklődését a választandó pálya iránt, valamint az oktatás és a művelődés folyamatát egy komplex nevelési intézményben. számba veszik a szülők véleményét az ötnapos tanítási hét bevezetéséről is.

/folyt. köv./  
15.50/ig

- 18 -

16.  
37

bb 34. /a népfront .... folyt./ig

az ülésen megvitatták az iskolai szülői munkaközösségek számára készített ajánlást. ebben megfogalmazták a pedagógusok javaslatait: miként segíthetik elő a gyermekek életrendjének, munkaszeretetének, beszéd- és íráskészségének, helye magatartásának kialakítását, pályaválasztását.

az olvasó mozgalmi munkabizottság öt munkacsoportjának közreműködésével támogatja a mozgalom további kibontakozását, a szocialista kultúra terjesztését, a közművelődést. ebben az évben megvizsgálja a többi közt, hogy az olvasómozgalom miként járulhat hozzá a nemzetiségi lakosság művelődéséhez, elemzik a tokaji író táborok és a tiz-tizen-négy éveseknek szerkesztett kincskereső szerepét, hatását. az olvasótáborok elméleti és módszertani kérdéseire is választ keresnek. /mti/

- . -

bb 35. egyéni törekvések a kerámia- és üvegiparban - kiállítás a fim stúdióban

t/os/mm/pp/ig ie

1981. május 25.

disztárgyak, használati eszközök - az anyag egyszerű, természetes szépségét hangsúlyozó színek és formák. harminchét finomkerámiai és üvegipari formatervező mutatkozik be legújabb alkotásaival azon a kiállításon, amely a szilikátipari tudományos egyesület, a finomkerámiaipari művek és az üvegipari művek közös rendezésében hétfőn nyílt meg a fim stúdióban. a kiállításon a finomkerámiai- és üvegipari iparművész szakcsoport tagjai - az iparban, illetve az önállóan dolgozó formatervezők - egyéni törekvéseikről adnak számot. a bemutatott mintegy 150 tárgy között egyaránt megtalálhatók az ipari célú formatervezés igényeinek megfelelő, egyszerű és célszerű használati eszközök, és a stúdiójellegű kísérleti alkotások is.

a művészi kerámia- és üvegipar új tendenciáit, az egyedi és az ipari tervezés összehangolását, egymásra gyakorolt hatását reprezentáló kiállítás, mely szorosan kapcsolódik a június 1-én kezdődő xiii. szilikátipari és szilikáttudományi konferencia programjához, június 15-ig tart nyitva. /mti/

- . -

16.00/ig

- 19 -

16.  
37

bb.36. a nagyobb lakásfenntartó szövetkezeteké a jövő - szövetkezeti közgyűlés

t/jf/z/pp/ig ie 1981. május 25.

az elkövetkező öt évben a korábbinál nagyobb lakásfenntartó szövetkezetek létrehozását tervezi a budapesti fogyasztási és lakásszövetkezetek szövetsége, mert kisebb szövetkezetek nem működnek eléggé hatékonyan, szétaprózottságuk meggátolja a lakóházak folyamatos fenntartását, felújítását, - határozták el a szövetség küldöttközgyűlésén, amelyre hétfőn budapesten került sor.

a fővárosban gondot okoz a régebbi lakásszövetkezeti épületek karbantartása; a legnagyobb akadály a pénzeszközök szétaprózódása. a nagyobb szövetkezetek koncentrálnak az anyagi erőket, így lehetőség lesz főállású szakemberek alkalmazására, akik gondoskodnak az épületek szakszerű üzemeltetéséről, felújításáról, illetve már a műszaki átadásnál - a birtokbavételi eljárás során - képviselik a lakástulajdonosok érdekeit, a vi. ötéves terv időszakában létrejövő nagyobb szövetkezetek felújítási alapja is több lesz.

tervezik, hogy önelszámoló javító-karbantartó részlegeket hoznak létre. az elkövetkező öt évben ugyanis budapesten a szövetkezeti épületek felújítására és karbantartására, mintegy 100-120 millió forint áll rendelkezésre. a munka egy részét a saját karbantartó szolgálatra bizzák majd. a szövetkezeti „házi” karbantartó részlegek létrehozása eléggé nagy összeget mintegy 45 millió forintos fejlesztést igényel, ezért ezt a szolgálatot fokozatosan építik ki.

a küldöttközgyűlésen foglalkoztak a budapesti áfészek helyzetével is. megállapították, hogy mind nagyobb szerepet vállalnak a főváros áruellátásában. a felvásárlás árbevétele két és félszeresére a bolti kiskereskedelem forgalma pedig több mint kétszeresére nőtt az elmúlt öt évben. a vi. ötéves terv időszakában várhatóan továbbra is dinamikus lesz az áfészek kereskedelmi tevékenysége, de a korábbinál nagyobb arányban bővül majd az ipari termelés. fokozatosan megszüntetik a veszteséges termelést, és új szolgáltatási formákat vezetnek be. az eddiginél szélesebb körben alkalmazzák az általánydíjas javítási-bérleti rendszert. /mti/

- . -

16.15/ig

- 20 -

16.15

bb.37. mayer berta tüzzománc kiállítása bonyhádön

blb/az/ig ál 1981. május 25.

mayer berta festőművész színes zománcképeit bemutató kiállítás nyílt hétfőn a bonyhádi vörösmarty mihály művelődési központban, ahol ez alkalommal ünnepélyesen leleplezték a művész zománccsodát, amelyet az új művelődési központ falának díszítésére készítettek. a kiállítás június közepéig tekinthető meg. /mti/

- . -

bb.38. felhasználható: 17 órától!

magyar-szovjet barátsági est sárospatakon

kör/az/ig ál 1981. május 25.

a béke hónap rendezvényeként hétfőn magyar-szovjet barátsági estet tartottak sárospatakon, a városi tanács dísztermében. a hazafias népfront helyi szervezete és a városi pártbizottság által összehívott találkozón a helybeli üzemek, intézmények képviselőin kívül részt vettek a környező települések termelőszövetkezeteinek küldöttei is. a két nép közötti testvéri barátságról, a békéért folytatott közös küzdelemről nagy lászló a sárospataki városi pártbizottság titkára szólt. ezután iván vasziljevics szalimon, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa tartott tájékoztatót a szovjetuniónak a huszonhatodik pártkongresszus határozataira alapozott külpolitikájáról. beszélt arról a társadalmi haladásért, a leszerelésért folytatott erőfeszítéséről, amelyben a világ haladó erőivel válllvetve a magyar nép is részt vesz. /mti/

- . -

bb.40. embargó: hétfőn 18 óráig !

kádár jános fogadta dimitr sztanisevet

pá/dg/ig ál 1981. május 25.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára hétfőn fogadta a hazánkban tartózkodó dimitr sztanisevet, a bolgár kommunista párt központi bizottságának titkárát. a szívélyes, elvtársi légkörben lezajlott találkozón részt vett gyenes andrás, az mshmp kb titkára és boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

- . -

16.45/ig

- 21 -

16.45

bb. 39. népi iparművészeti kiállítás a bolgár kulturális és tájékoztató központban

t/kj/dg/ig ál 1981. május 25.

bolgár háziszöttesekből és lakástextilekből nyílt kiállítás hétfőn a bolgár kulturális és tájékoztató központ népköztársaság uti helyiségében. az intézmény hagyományos kiállításorozatában ezúttal két népi iparművész,

a tilev házaspár mutatja be dél-bulgáriai népi motívumokkal díszített subáit, csergéit, száda szötteseit, falvédőit.

a kiállítás két hétig tekinthetik meg az érdeklődők.  
/mti/

bb. 41. munkásörküldöttség utazott csehszlovákiába

z/dg/ig ál 1981. május 25.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága és a csehszlovák népi milícia törzsparancsnokának meghívására hétfőn munkásörküldöttség utazott prágába. a küldöttség - amelyet borbély sándor, az mszmp kb tagja, a munkásörtség országos parancsnoka vezet - látogatást tesz párt-szervezeteknél és a népi milícia egységeinél.

a delegáció bucsuztatásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt václav moravec, a csehszlovák szocialista köz-társaság budapesti nagykövete. /mti/

bb. 42. újabb üzletkötések, szakmai rendezvények a tavaszi bnv-n

t/sz/bi/s/pp/ig ál 1981. május 25.

hétfőn délelőtt ismét szakmai programok voltak a bnv-n. a tanácskozóteremben jónéhány korábban megkezdett tárgyalást folytattak a szakemberek.

#### üzletkötések

a metalimpex kubai partnerével a cuba metales vállalatnál nyolcmillió rubel értékű megállapodást írt alá. e szerződés alapján alumínium-félgártmányokat és hengerelt acélárut szállítunk a távoli országba. ezekből összesen 16 ezer tonnát exportál a magyar külkereskedelem kubába.

/folyt. köv./  
17.05/ig

- 22 -

bb. 42. / újabb üzletkötések ... folyt./ig

a metrimpex külkereskedelmi vállalat több szovjet külkereskedelmi egyesüléssel kötött üzletet. az egyik megállapodás szerint laboratóriumi műszereket szállítanak partnerüknek 3,2 millió rubel értékben. szerződést kötöttek a metrimpond mérleggyár új termékeire, komplett laboratóriumok felszerelésére, valamint automata helyfoglaló rendszer szállítására is. a megállapodások értelmében mi különböző rádióműszereket veszünk a szovjet cégektől.

#### sajtótájékoztatók

a szakmai programok folytatásaként újabb hazai és külföldi kiállítók tartottak sajtótájékoztatókat. mátyás istván, a technoimpex vezérigazgatója elmondta, hogy az idei bnv-n azok a szerszámgépek láthatók, amelyek osztrák, illetve nszkbeli kooperációban készülnek. ezek a berendezések a nyolcvanas évek exportválasztékát gazdagítják. a tervek szerint a vállalat a következő öt évben megkétszerezi dollárbevételeit. ebben a jelentős exportnövekedésben már most is mintegy 30 százalékkal részesednek a kooperációk.

hétfőn tartották sajtótájékoztatójukat a láng gépgyár vezetői is. amint azt kassoly józsef elmondta, a termékválaszték céltudatos alakításával ma már minden piacon jól értékesíthető termékeket gyártanak. a profiljukban továbbra is élenjáró szerepet játszanak a gépturbinák, a vegyipari gépek, az élelmiszer és konzervipari berendezések és a gőzkazán. szólt arról is, hogy az ipari átlagot meghaladó termelékenységgel biztosították, hogy a tőkés exportjuk megőszöröződött az elmúlt öt év alatt.

a lengyel polservice vállalat képviselői elmondták, hogy jelenleg magyarországon 27 létesítményen dolgoznak lengyel szakmunkások, összesen 2200-an. közülük legtöbben a dunaujvárosi konverter acélmű építésében vesznek részt. az idei munkálataikra eddig 24 millió rubel értékben írtak alá szerződést, ezt most további két új megállapodással bővítették. ezek szerint a budapesti nagysportcsarnok elektromos berendezéseinek szerelését végzik majd. az ugyancsak lengyel pezetal cég kiállítói elmondták, hogy négyülékes kiskocsik szállításáról kezdtek tárgyalásokat a moigürt és az autóker képviselőivel. ez a gépkocsi, amely hat darab hat voltos elemmel működik, igen jól alkalmazható repülőtereken, gyáronbelüli anyagmozgatás-soknál, parkok közlekedésénél.

az intraszmas magyar-bolgár vállalkozás képviselői arról tájékoztatták az újságírókat, hogy a bnv-n új számítógéppel irányított raktározási rendszert mutatnak be. a komplett rendszert az anyagmozgatási és csomagolástechnikai intézet, valamint a salgótarjáni kohászati üzemek közösen fejlesztette ki és a vilati mikroszámítógépével szerelték fel. ezzel az új komplett kiszolgáló rendszerrel a következő évek árukinálata-t bővítik.

/folyt. köv./  
17.20/ig

- 23 -

1445

bb.42. /ujabb üzletkötések ... 2. folyt./ig

együtműködési szerződés

ugyancsak hétfőn a bnv-n szocialista együtműködési szerződést írt alá a borsodi vegyi kombinát és a veszprémi vegyipari egyetem több vezetője. ez a szerződés a három évvel ezelőtt kidolgozott megállapodást hosszabbítja meg a következő évekre. lényege, hogy a veszprémben tanulók helyszíni képzését, gyakorlati oktatását a bvk-ban megszervezik. a gyár segíti az egyetem szakmérnöki képzését azzal, hogy speciális ismereteket sajátíthatnak el az egyetemisták a vegyi kombinátban. egyébként a bvk-ban dolgozó vegyészmérnökök 80-90 százaléka veszprémben végzett.

kedden délelőtt ismét szakmai nap lesz a vásáron 10 és 14 óra között. a nagyközönség a délutáni órákban látogathatja a kiállítást. újabb üzletkötések is várhatók. /mti/

- . -

bb.43. új eljárások a vastagbél és a hasnyálmirigy betegségeinek felismerésében, gyógyításában

tas/az/ig ál

1981. május 25.

befejeződött a magyar gasztroenterológiai társaság 23. kongresszusa, amelyet az idén keszthelyen tartottak több mint 400 szakember részvételével. a négynapos tanácskozáson a hazai orvoskutatókon kívül hat európai ország legkiválóbb szakemberei is jelen voltak. az elhangzott 166 előadás többsége a két fő témáról, a vastagbél, illetve a hasnyálmirigy betegségeinek megelőzéséről és gyógyításáról szólt. az előbbi, - amelyről a magyar onkológus társasággal közösen kerekasztal konferenciát is rendeztek - azért választották, mert az emésztőszervi rákok közül a vastagbélrák aránya világszerte és Magyarországon is egyre fokozódik. mint minden daganatos betegségnél, ennél is sorsdöntő a korai felismerés, hiszen az idejében történt beavatkozás a végleges gyógyulást eredményezheti. szerencsére a rákot megelőző állapotot jelzik bizonyos elváltozások. a vastagbélnél főleg polypok megjelenése a figyelmeztető. a feladat tehát ezek mielőbbi eltávolítása, még hozzá lehetőleg műtét nélkül, endoszkópos módszerrel.

a másik fő témáról, a hasnyálmirigy heveny és krónikus gyulladásainak, daganatainak diagnosztikájáról, gyógykezeléséről tartott előadások ismertették mindazokat az eljárásokat, amelyek lehetővé teszik az anatómiai helyzeténél fogva rejtett nehezen megközelíthető szerv betegségeinek korai felismerését.

/folyt.köv./  
17.35/ig

- 24 -

bb.43. /új eljárások .... folyt./ig

a legújabb módszerek, így az ultrahangos és a számítógépes rétegröntgenes vizsgálat, azért rendkívül jelentősek, mert alkalmazásukkal feleslegessé válik az emberi szervezetbe történő, gyakran károsodást okozó műtéti beavatkozás.

a kongresszus hagyományos programja a hetényi géza emlékelőadás, amelyet - változások a gyomor, béldaganatok előfordulásában címmel - tartott dr. eckhardt sándor professzor, aki kiemelkedő munkásságáért megkapta a magyar gasztroenterológiai társaság által adományozott emlékérmét. /mti/

- . -

bb.44. üdvözlő távirat

gg/dg/ig ál

1981. május 25.

a jordán hasemita királyság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte i. husszein ibn talal jordániai uralkodót. puja frigyos külügyminiszter marvan al kasszem külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

- . -

bb.45. tizenöt gyereket mérkezett meg a bürökgyökér tizszaszalkán - megfigyelés után hazatérhettek a debreceni klinikáról

szü/az/ig ul

1981. május 25.

gyógyultan hazaengedték a debreceni orvostudományi egyetem gyermekklinikájáról a tizszaszalkai általános iskola tizenöt tanulóját, akit a hét végén mérgezéssel szállítottak a gyógyintézetbe. a 6-12 éves gyerekek az iskola udvarán, a kerítés mellett nőtt bürök gyökeréből ettek. ezután rosszul lettek, be kellett őket szállítani előbb a vásárosnaményi kórházba, majd a debreceni klinikára.

az esetről karmazsin lászló professzor, a debreceni gyermekklinika igazgatója a következőket mondotta el az mti munkatársának:

/folyt.köv./  
18.00/ig

25 -

18.20

bb.45. / tizenöt gyereket ..... folyt./ig

- amikor értesültünk arról, hogy vásárosnaményből klinikánkon fogadjuk a 15 mérgezett gyereket, kiürítettük az intenzív osztályt, ahol a megfelelő számú lélegeztető berendezés is készenlétben áll. a fokozott készültségre azonban szerencsére már nem volt szükség. a mérgezés a vártnál enyhébb volt, bénulásos tüneteket nem okozott, utókezelésre nem volt szükség, a gyerekeket 24 órai megfigyelés után hazaengedhettük. a gyerekes csinytevés azonban sokkal súlyosabb következményekkel is járhatott volna.

- a bürök árokpartokon, elhagyott részeken, kerítések mellett nő, leveleiben és gyökerében nagyon erős mérgek vannak. elfogyasztásuk - mérgezés, fejfájásos panaszokkal, szédüléssel jár, de eufórizáló hatása is van. a tünetek fáradtsággal kezdődnek, de súlyosabb esetekben bénulással folytatódhat. ez előbb a lábakra, majd a légzőizmokra és légzőközpontokra is kiterjedhet.

éppen ezért - miként zárójelentésünkben is tettük - felhívtuk a szülőket és a nevelőket a veszélyre: legyenek tudatában annak, hogy a bürökmérkezésnek egész életre szóló következményei is lehetnek, vigyázzanak gyermekeikre. /mti/

- . -

bb.46. a szerkesztőségek figyelmébe !

ig ál

1981. május 25.

1981. május 24.-i, bb. 17. üdvözlő távirat című hírünk 2. sorától a szöveg helyesen:

... nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte roberto violát, az argentin köztársaság elnökét.

/mti/

- . -

üv

- 26 -

18.15/ig

18.15/ig

bb.47.a fémek hatása a szervezetben - tudományos tanácskozás salgótarjánban

csiz/az/ig ál 1981. május 25.

tudományos tanácskozás kezdődött hétfőn salgótarjánban a magyar kémikusok egyesületének rendezésében. a háromnapos eszmecsere nyolcvan kutató és gyakorlati szakember részvételével a komplexkémiai alap kutatások és azok gyakorlati alkalmazásának legújabb eredményeit vitatják meg. a kollokvium megkülönböztetett figyelmet szentel a fémtartalmu gyógyszerek hatásait elemző vizsgálatoknak. a szakmai fórumon beszámolnak azokról a kutatásokról, melyek célja megállapítani, hogy a nélkülözhetetlen fémek milyen vívmányokkal juttathatók be leghatékonyabban az élő szervezetbe, s hatásuk miként követhető nyomon. más előadások szerves vegyületek nagyipari előállításával foglalkoznak. több beszámoló hangzik majd el a kutatási eredmények számítógépes értékeléséről, az új módszer jelentősen lerövidíti a kutatási eredmények gyakorlati alkalmazásának útját. /mti/

bb.48. megkezdtek a mórnicz zsigmond színház bérleteinek árusítását nyiregyházán - megkérdezték a nézőket: mikor legyen szünnap

kal/az/ig ál

1981. május 25.

a minden előzetes elképzelést felülmúló érdeklődéssel várták a nyiregyháziak a szabolcsi megyeszékhely következő évben kaput nyitó színházának bérleteit, melyek árusítását hétfőn kezdték meg. az oktatási intézmények, a gyárak, vállalatok - az iskolai, és üzemi közönszervezők közreműködésével - s az egyénileg jelentkezők már az első napon nem kevesebb mint négyezer bérletre jelentették be igényüket. különösen a kiss manyiról elnevezett bérlet bizonyult kapósnak. ezt kisgyermekes fiatal szülők vehetik meg, az előadás alatt ugyanis a szomszédos óvodában elvállalják kisgyermekük felügyeletét.

a nyiregyházi mórnicz zsigmond színház októbertől színre lépő társulata egyébként az 1981/82-es idényben 210 bérletes előadást tart a városban, kilencvenet pedig a táj- előadásokon. /folyt.köv./ 18.45/ig

- 27 -

18.15/ig

bb. / megkezdték ... folyt./ig

az évadra 10 ezer bérletet adnak ki - egy-egy bérlet 6 bemutatóra szól - ám a bérletes előadásokon is csak a nézőtér fele lesz a bérlettulajdonoské, a többi helyre a pénztárakban is árusítják majd a jegyet.

az új színház vezetői korábban a megyei napilap hasábjain kérték leendő nézőik tanácsát, véleményét arról, hogy a hét mely napján legyen a színházban szünnap. a választások feldolgozását megkezdték. /mti/

- . -

bb. egyesült államok-beli egyházi személyek sajtókonferenciája

t gy/gg um bc ál

1981. május 25.

a lelkiismeret felhívása alapítvány felekezeti delegációja - amely a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának vendégeként az egyesült államokból érkezett hazánkba - hétfőn a magyar újságírók országos szövetségének székházában sajtókonferencián találkozott a magyar és a külföldi újságírókkal. dr. pröhle károly a tanács főtitkára mutatta be a sajtó képviselőinek a delegáció tagjait.

az alapítvány elnöke dr. arthur schneier new york-i rabbi, a delegáció vezetője többek között szólt arról, hogy a lelkiismeret felhívása alapítvány képviselői több ízben jártak Magyarországon. a küldöttség az egyesült államokban 1979-ben járt magyar felekezeti delegáció látogatását viszonozza. az alapítvány - amely máfél évtizede jött létre - alapvető hivatásának tartja, hogy küzdjön a vallásszabadság ügyéért minden hit számára az egész világon. tagjai, a különböző egyházak, vallási felekezetek aktív tevékenységet folytatnak az egyházak közötti kapcsolatok erősítéséért, a külföldi egyházi és állami vezetőkkel való kapcsolatok ápolásáért, végső soron a népek közötti barátságot és közeledést szolgálva. dr. arthur schneier a delegáció magyarországi látogatásáról szólva kiemelte: a feszültségektől terhes jelenlegi nemzetközi légkörben igen jelentősek az ilyen kapcsolatépítő és együttműködési készséget ki-fejező találkozások. hozzáfűzte: nagy öröm számukra, hogy a látogatás egyúttal az amerikai és a magyar állam közötti fejlődő kapcsolatokat is tükrözi.

/folyt.köv./

- 28 -

19.15/um

1925

bb 78. /egyesült államok-beli...folyt./um

a delegáció vezetője elmondta, hogy már eddig is gazdag programban volt részük, s a látogatás hozzájárul ahhoz, hogy az alapítvány, valamint a magyarországi egyházak közötti kapcsolatok tovább szélesedjenek. az elmúlt napokban magas állami és vallási vezetőkkel találkoztak, felkértek Magyarországon működő egyházakat és egyházi intézményeket. debrecenben a helyi népfőnt és a tanács vezetőivel is alkalmuk nyílt megbeszélésre. a küldöttség vezetője a delegáció nevében köszönetét fejezte ki a szívélyes magyarországi fogadtatásért. /mti/

- . -

bb 50. kiállítás a johannita kereszteslovagok emlékeiből székesfehérvárott

őáv/um az ál

1981. május 25.

megtalálták a régészek a johannita kereszteslovagok egykori rendházának maradványait székesfehérvár egyik legrégebbi városrészében, ahol harmadik esztendeje kutatják a múlt emlékeit. a hatalmas épületeket a xii. század negyvenes éveiben kezdték építeni, s a xiii. század végén folyamatosan bővítették őket kezdetben martirius esztergomi érsek, majd annak halála után eufrozina királyné segítségével. a kolostor azon túl, hogy lakóhelyül szolgált a rend tagjainak, ugynevezett hiteles helyként működött, s bizonyítványokat, igazolásokat állított ki. az épületeket a török 1543-ben csaknem teljesen elpusztította.

a johanniták hajdani rendházának kutatása során többszáz lelet került elő: kőemlékekre, kerámiákra, fémeszközökre bukkantak a régészek. igazi szenzációnak számít a gesztenyevörös, gazdagon díszített dreihauseni serleg, amelyből a világon csak tizenkét ép példányt tartanak nyilván.

a leleteket székesfehérvárott, a technika házában mutatják be a hétfőn nyílt kiállításon. /mti/

- . -

bb 49. időjárás

um ál

1981. május 25.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

változékony, szeles idő

kedd estig közepesen és erősen felhős időszakok váltakoznak. záporosó, elsősorban az ország nyugati felén többször is valószínű. a déli, délnyugati szél napközben élénk, gyakran erős lesz. a hőmérséklet holnap kora délután nyugaton 20, keleten 25 fok körül lesz. /mti/

19.25/um

- 29 -

1930

bb 52. népfőnt-fórum a népességpolitikáról

t ma/tr jm bc ál

1981. május 25.

a népességpolitika időszerű kérdéseit tűzte napirendjére hétfőn megtartott ülésén a hazafias népfőnt erdei ferenc tudománypolitikai klubja. a mártá ferenc akadémikus elnöklével megtartott tanácskozáson s. hegedüs lászló, a hnf ot titkára kiemelte: a mozgalom fórum-sorozatán összegzi a népességpolitikával kapcsolatos társadalmi észrevételeket, javaslatokat, s a közeljövőben a hazafias népfőnt országos tanácsának titkársága a tapasztalatok alapján kialakítja saját állásfoglalását.

klinger andrás, a központi statisztikai hivatal főosztályvezetője vitaindítójában elmondotta: szocialista társadalmunk tervszerű formálásához elengedhetetlen a népesedési folyamatok komplex elemzése, a születések, a halálozások tendenciáinak előrejelzése.

a statisztikák arról szólnak, hogy magyarország a házasságkötéseknel, a családalapításnál már az elmúlt századokban élen járt abban, hogy a frigyek fiatal korban kötöttek. e vonulattal együtt járt a válás arányának növekedése, 1960 óta pedig megsokszorozódott a házasság felbontások száma. a házasságok

társak többsége az utód születése előtt bontja fel házasságát, s a 15 évvel ezelőttihez viszonyítva egynegyedére csökkent az újraházasodások száma is. ez is szerepet játszik abban, hogy a határozott, s nem kis anyagi áldozatokkal járó kormányzati intézkedések ellenére nőtt a mindössze egy gyereket nevelő vagy gyermek nélküli családi közösségek aránya. ugyanakkor a demográfiát illetően erőteljes a hullámzás. elegendő az 1953-54-es, majd az 1974-76-os hullámhegyekre, s az azt követő apályokra gondolni. nyilvánvaló: a magas születésszám hozzávetőlegesen két évtized múlva - a szülőképes korban ugyanugy előreszámítható következményekkel jár, mint a követő évek hullámvölgye. jelenleg ilyen visszaeső időszakban vagyunk, hiszen a születések nem pótolják az eltávozókat.

mennyiben, milyen eszközökkel lehet és kell befolyásolni a népesség alakulását - ez a kérdés állt a vita középpontjában. a születések számának csökkenése önmagában nem káros jelenség - hangsúlyozták többen is. nemzetközi tapasztalatok utalnak arra, hogy a kevesebb gyermek az általános fejlődés velejárója a világ több térségében. nem lehet cél a születések számának minden áron történő szaporítása sem, s megfontolandó, hogy egy tervszerű, egyenletes növekedéshez milyen gazdasági eszközök vehetők igénybe.

/folyt. köv./

- 30

19.50/um

20<sup>00</sup>

bb 52. /népfőnt...1.folyt./um

nyilvánvaló, hogy személyes, csoportos, általános rövid és hosszú távú érdekek között kell megtalálni az összhangot. az egyik felszólaló úgy fogalmazott: a célok egészséges harmóniáját kell a lakáelosztásban, általában a szociálpolitikában, a foglalkoztatás alakításában, az oktatásban, a nevelésben, tehát az élet valamennyi területén megteremtteni.

a javaslatok szerint a téma vizsgálatára, konkrét indítványok kidolgozására az eddiginél népesebb, a demográfustól az orvoson át a közgazdászig valamennyi érintett tudomány-területet képviselő kutatócsoportot kellene létrehozni. nem igényli az anyagi ráfordítások növelését a családi összetartást erősítő, a gyermekeit nevelő nő érdekeit jobban védő jogszabályi módosítás. államnak, társadalomnak közös erőfeszítéseket kellene tennie, hogy megszakadjon az a folyamat, melynek során a gyerekeknél a családról mindinkább átkerül a bölcsődére, az óvodára, az iskolára. indítványként elhangzott: meg kell változtatni a családi változásokat követő fokozatos lakáscserét.

a lakástémához kapcsolódóan az egyik részvevő a több generáció együttélését szolgáló otthonok kialakítását szorgalmazta. többen sikraszálltak azért, hogy erősíteni kell a gyermekes családok társadalmi elismerését, szembeszállva azokkal a törekvésekkel, amelyek például a gyermekgondozási segély intézményét - amelyet nagy erőfeszítésekkel elismerésre méltóan hoztunk létre - igyekeznek lejártni. /mti/

-.-

bb 53. fogadás argentina nemzeti ünnepén

t cs/um bc ál

1981. május 25.

tomás alva negri az argentin köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn fogadást adott rezidenciáján. a fogadáson megjelent garai róbert külügyminiszter-helyettes, melega tiberius külkereskedelmi miniszter-helyettes, valamint a politikai, a gazdasági és a kulturális élet több vezető személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

- 31 -

19.57/um

20<sup>10</sup>

bb 55. Lázár György látogatása a Balaton vidékén

t -ár/z szé/um az ál

1981. május 25.

Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke hétfőn a Balaton-vidékre látogatott, hogy egészsznapos program keretében a helyszínen tájékozzék a Balatoni Üdülőkörzet regionális rendezési tervéről szóló 1979-es kormányhatározat végrehajtásáról, s a további tennivalókról. Utjára elkísérte Ábrahám Kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, a Balatoni Intéző Bizottság elnöke, Kovács Antal államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke és Straub F. Bruno akadémikus, az országos környezet- és természetvédelmi tanács elnöke.

A kormányfő munkanapja a Magyar Tudományos Akadémia tihanyi biológiai kutató intézetében kezdődött, ahol Salánki János igazgató adott tájékoztatást a hidrobiológiai kutatásokról, arról, hogy milyen zavarokat okozott a tó élővilágának egyensúlyában a víz minőségének romlása, a környezetszennyezés.

Ábrahám Kálmán a kormányhatározat megvalósulásáról szólva elmondotta: a tudomány veszélyt jelző figyelmeztetését a Balaton összehangolt környezetvédelmi és fejlesztési koncepciójának kialakításakor alapvető fontosságúnak tekintették, s ennek nyomán a tóval kapcsolatos valamennyi tervszerű beavatkozás ma már a kedvezőtlen biológiai folyamatok megállítását, a természeti környezet megóvását szolgálja. A jelenlegi tervidőszakban 4,5 milliárd forintot - a korábbinak többszörösét - fordítanak a víz minőségének védelmére; a többi között program készült arra, hogy a tisztított szennyvizet is elvezessék a Balaton vízgyűjtő területéről, s új tározók, szűrő-rendszerek kialakításával a kis-Balatonnak, a megbomlott ökológiai egyensúlyban oly fontos szerepét is vissza kívánják állítani.

Straub F. Bruno akadémikus arról a - számos tudományterület képviselőit összefogó - kutatási programról adott tájékoztatást, amelynek eredményeit a regionális fejlesztési terv kialakításakor hasznosították. hangsúlyozta: a tudomány munkásainak sokirányú vizsgálódását továbbra sem nélkülözheti a Balaton, hiszen a vízminőség romlásának egyik elsődleges okozója a foszfor szennyeződés; ebből jelenleg is évente több mint félezer tonna jut a mederbe. a további tennivalók tudományos előrejelzésére újabb közös kutatási programot szervezett a környezet- és természetvédelmi hivatal, amelyben az Akadémia irányításával több mint harminc kutató intézmény kapott feladatot.

/folyt.köv./

- 32 -

20.05/um

20<sup>20</sup>

bb 54. befejeződtek a közönségtalálkozók - kedden díjátadás a 21. miskolci filmfesztiválon

kör/az/ig ál

1981. május 25.

A 21. miskolci filmfesztivál utolsó előtti napján, hétfőn - a Balázs Béla Filmstúdió és a katonai filmstúdió vezetői tájékoztatták a közönséget célkitűzéseikről, művészeti törekvéseikről, amelyeket a bemutatott filmekkel tettek szemléletessé. ezzel a fesztiválon résztvevő öt filmstúdió munkatársainak találkozója - a szakmabeliekkel és a mozi iránt érdeklődőkkel - befejeződtek.

Ugyancsak befejeződött a versenyfilmek vetítése. a zsüri és a nagyközönség elé - Miskolcon, Kazincbarcikán, Sárospatakon és Bogácson - nyolcvannégy film került, öt kategóriában, összesen huszonnyolc órás vetítési időben.

A 21. miskolci filmfesztivál kedden fejeződik be. a király István akadémikus, Kossuth díjas egyetemi tanár vezetésével működő tizenhárom tagú zsüri döntése alapján akkor adják át a díjakat a nyerteseknek. a díjnyertes filmeket újra vetítik. /mti/

- . -

bb 56. hőlégballon a Tabán felett

i be/um ál

1981. május 25.

Óriási tarka hőlégballon látványa vonzotta az arra járókat és a környékben lakókat hétfőn este a Tabán egyik tisztására. az alkalmi szakértők között az a hír járta, hogy valami nincs rendben a légi jármű körül, azért nem indul utjára. utóbb kiderült, hogy a műszaki egyetemi és mezőgazdasági repülőklubjának tagjai szerződéses kötelezettségüknek tettek eleget, amikor a 20 méter magasra felemelkedett és kipánnyvázott ballonon hatalmas betűkkel a Hungexpo-t reklámozták. /mti/

- . -

- 33 -

20.32/um

20<sup>20</sup>

bb 55. /Lázár György...folyt./um

a balatoni vízgazdálkodás eredményeiről és terveiről Karászi Kálmán, a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság vezetője adott számot, kiemelve: a tó körül megkezdődött a vízvédelmi rendszer megteremtése. főző környékének tisztított szennyvizét a séd-patakon és a sión vezetik el a balatontól, a nagy mennyiségű iszapképződés ellensúlyozására pedig kotorkák a legveszélyeztetettebb keszthelyi öblöt. a vízvédelmi intézkedések közé tartozik a nádasok megóvása, s az, hogy korlátozzák a hínárnak, a vízivilág nélkülözhetetlen növényének az irtását.

Pap János, a veszprém megyei pártbizottság első titkára a sürgős teendők rangjára hívta fel a figyelmet, Gyuricza László a megyei tanács elnöke pedig a telekgazdálkodás helyzetéről szólt, s beszámolt a kormány elnökének arról, hogy a határozott intézkedések eredményeként csökken az engedély nélküli építkezések száma, a tájékoztatókat követő beszélgetés során a kormány elnöke rámutatott: a kormányzat célja, hogy társadalmi-gazdasági előrehaladásunk feladatai - így a termelés folyamatos korszerűsítése - és nemzeti kincsünk, a Balaton megóvása egyensúlyban legyenek, ami a kutatóktól, a szakemberektől, a környezetvédelmi beruházások megvalósítójától egyaránt összehangolt, összpontosított munkát követel. része van e feladat megoldásában az állampolgárok felelősségértől áthatott segítőkészségének is, az ügy előmozdítója az a felismerés, hogy a Balaton csak akkor lehet valóban egész társadalmunkké, ha fejlesztésében a közösség érdeke érvényesül.

a kormány elnöke Tihanyból Balaton körüli útra indult. Badacsony történelmi borvidékén a vendégek meggyőződhetnek arról, hogy új életre kelnek a hegyoldal lankái, ugyanis a Badacsonyi Állami Gazdaság korszerű, környezetkímélő szőlőművelést honosított meg. miként Józsa János igazgató elmondta, a talaj megbontása nélkül trágyázzák a szőlőt, így a vegyi anyagok mélyen a földbe, s nem a tóba kerülnek, a takarógyep alkalmazásával pedig megszüntetik az erróziót, a föld lemosódását.

/folyt.köv./

- 34 -

20.35/um

20.45

bb 55. /Lázár György...2.folyt./um

a szép kilátó pihenőhelynél Varga Gyula, a Zala megyei pártbizottság első titkára és Ujvári Sándor, a megyei tanács elnöke köszöntötte Lázár Györgyöt, a vendégek innen Keszthelyre indultak. utközben megtekintették a Vonyarcvashegyi strandon folyó meder-kotrás munkáit. az északi part fürdőhelyeinek felújítási programja szerint a jövő idényre minden strandot megtisztítanak az iszaptól.

Keszthelyen a Festetics kastély barokk épületében számolt be Ujvári Sándor a kormány elnökének arról, hogy a víz tisztaságát óvó intézkedések eredményeként jelenleg a szennyvíz hetven százaléka derítve kerül a Zalába. számos iparvállalat már megépítette tisztítóművét, másutt most építik ezeket a berendezéseket, s a térség egyik legnagyobb beruházásának eredményeként a térvizidőszak végére napi 20 ezer köbméterrel több szennyvizet tisztíthat majd meg a Zalaegerszegi telep. további jelentős javulás a Kis-Balaton természetes tározójának helyreállításától várható majd. a kormány elnöke ellátogatott Keszthely város szennyvizisztító telepére, amelyet most bővítettek korábbi teljesítőképességének a háromszorosára.

a déli parton folytatódott Lázár György munkaprogramja, Balatonföldváron megtekintette a tópart fejlesztését bemutató dokumentációs kiállítást, majd síófokra utazott. az aranypart új üdülőnegyedében Varga Péter, a Somogy megyei pártbizottság első titkára, és Sugár Imre, a megyei tanács elnöke voltak a kalauzai.

síófokon közhasznú célokat szolgál a legértékesebb - a pihenők kényelmét legjobban szolgáló - tóparti sáv: a vizmosta partszakaszt feltöltötték, s vállalatok, intézmények építhetnek itt korszerű társas üdülőket. jelenleg 2400-an tölthetik az új aranyparton szabadságukat, s miként az építkezések is jelzik, rövidesen 3 ezer személyesre bővül az üdülőtelep. a házigazdák az ötéves térvizidőszak Somogy megyei fejlesztési programjáról tájékoztatták a minisztertanács elnökét, ezzel Lázár György balatoni munkalátogatása befejeződött. /mti/

20.55/um

21.00

- 35 -

bb 57. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke  
14 órától zárásig

um... 1981. május 25.

26. hammer ferenc kitüntetése
27. a pest megyei kishajóházi vállalat közleménye
28. utlezárás
29. történelemtanítás, művészeti nevelés - országos konferencia  
debrecenben /7.jav./
30. elutazott a libiai mezőgazdasági delegáció
31. hazaérkezett genfből az egészségügyi küldöttség
32. a nemzeti színház közleménye
33. egészségnevelési kiállítás győrtt
34. a népfront mozgalom tanácsadó testületei /8.jav./
35. finomkerámiai és üvegipari formatervezők kiállítása
36. szövetségi közgyűlés
37. mayer berta kiállítása bonyhádon
38. magyar-szovjet barátsági est sárospatakon
39. iparművészeti kiállítás a bolgár kultúrában
40. kádár jános fogadta a bkp kb titkárát //9.jav./
41. munkásör küldöttség utazot csehszlovákiába /10.jav./
42. újabb üzletkötések a bnv-n
43. befejeződött a gasztroenterológiai társaság kongresszusa
44. üdvözlő távirat jordániába
45. bürököyökér-mérgezés tizzaszalkán
46. szerk.figy.:javítás a május 24-i bb 17-es hirre
47. fémek hatása a szervezetben - tudományos tanácskozás
48. megkezdtek a mórlicz zsigmond bérletek árusítását a  
nyiregyházán
49. időjárás
50. kiállítás a johannita kereszteslovagok emlékeiből  
székesfehérvárott
51. egyesült államokbeli egyházi személyek sajtókonferenciája  
/11.jav./
52. népfront-fórum a népességpolitikáról
53. fogadás argentina nemzeti ünnepén
54. miskolci filmfesztivál
55. lázár györgy látogatása a balaton vidékén
56. hőlégballon a tabán felett
57. hírjegyzék

21.10/ig - 36 -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő:pásztor jános

szerkesztették: halasi györgy  
izsák erika  
ágoston lászló

- v é g e -

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

k e d d

bb 1. tározók a vörösiszap elhelyezésére - az ország leg-  
nagyobb völgyzáró gátrendszere épül a gercse-  
hegységben

ráb/um st ál

1981. május 26.

az almásfüzitői timföldgyárban keletkező vörösiszap elhelyezésére hatalmas természetes tározók kialakítását kezdték meg almásneszmélyen. a gercse-hegység egyik - mezőgazdaságilag nem hasznosítható - térségében lévő terjedelmes völgyeket teszik alkalmassá az óriási mennyiségű iszap befogadására. nagy teljesítményű munkagépekkel már mélyítik, alakítják a völgyeket, vízfolyásokat, patakokat helyeznek át más területekre, majd földgátakkal zárják körül a tározóhelyeket. a nagyszabású munka befejezése után ez lesz az ország legnagyobb völgyzáró gátrendszere.

az almásfüzitői üzemben minden tonna timföld gyártásakor két köbméter vörösiszap keletkezik. ez a melléktermék még sok értékes anyagot, például vasat is tartalmaz. mindaddig azonban, amíg nem dolgoznak ki gazdaságos eljárást az iszap hasznosítására, gondoskodni kell tárolásáról, megfelelő elhelyezéséről. a gyár közelében lévő összes iszaptároló már megtelt, s ezért kényszerülnek most az üzemtől 13 kilométerre lévő almásneszmélyen kialakítani az új tározókat. a hidrológiai és környezetvédelmi előírások figyelembe vételével készülő új tározókba évenként 600-700 ezer köbméter iszapot helyezhetnek el, s ezzel 30-40 évre megoldják a timföldgyártás legsúlyosabb gondját, a vörösiszap tárolását. szivattyuk segítségével, földbe fektetett csöveken szállítják majd a harminc-negyven százalékos nedvességtartalmú iszapot a helyszínre. az iszaptól leülepedő és értékes lúgokat tartalmazó vizet ugyancsak csöveken visszavezetik a gyárba és újból felhasználják. /mti/

- i -